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IPS MAGACINSKO I MATERIJALNO KNJIGOVODSTVO 

 
Informacioni podsistem Materijalnog knjigovodstva (Magacinskog knjiženja) podrazumeva unos 
određenih dokumenata u magacinima (primki, izdatnica, otpremnica, primopredajnica...) i na osnovu 
istih mesečno ažuriranje prosečnih cena artikala (robe) uzimajući u obzir faktore definisane unutar 
same firme. Da bi se moglo pratiti stanje troškova u toku meseca dok se cene ne izažuriraju sistem 
svakog dana u određeno vreme pokreće “privremeno ažuriranje cena” te na taj način službi 
računovodstva daje uvid o orjentacionoj visini troškova za tekući mesec. Govorimo o orjentacionoj 
visini troškova budući da se u tekućem mesecu vrši nabavka i izdavanje robe a postoji mogućnost da 
fakture dobavljača nisu pristigle u preduzeće te stoga nema podatka o stvarnim troškovima već se ovaj 
pdoatak uzima na osnovu zadnjih prosečnih ili nabavnih cena. 

 
Sam podsistem materijalnog i magacinskog knjigovodstva možemo podeliti u nekoliko celina: 

• magacini (u kojima se vrši prijem i izdavanje robe te na osnovu ovih aktivnosti i kreiranje 
dokumenata (primka, izdatnica, primopredajnica...) 

• likvidatura (zaprima fakture dobavljača, vrši kalkulaciju cena materijala i prevoza) 
• računovodstvo (vrši knjiženje u glavnu knjigu) 

 

 
Magacini 
 
U zavisnosti od veličine preduzeća i broju njegovih dislokacija možemo imati jedan ili više magacina 
a svaki od njih ima više podmagacina koji određuje vrsta robe koja se u njima nalazi. Tako imamo 
podmagacin osnovnog materijala, goriva i maziva, rezervnih delova, sitnog inventara, HTZ opreme, 
autoguma i sl. U magacinima se vrši prijem ili izdavanje robe količinski dok se njihovo vrednosno 
određivanje vrši u drugim službama preduzeća. Osnovu ovog podsistema pored dokumenata čini baza 
artikala. Tabela artikala predstavlja osnovu za gotovo ceo informacioni sistem, od tehničke pripreme, 
izgradnje preko magacina do materijalnog knjigovodstva. Pregled ove tabele prikazan je na slici 1. 
 

 



                                                                                                                           
slika 1 

U formi na slici 1 prikazana je tabela artikala sa njihovim osobinama ali i jos 3 dodatne tabele 
(dobavljači, artikli za vozila i zamena). Ovde se nalaze obeležja poput jedinstvene šifre koju svaki 
artikal u bazi mora da ima, naziv, jedinica mere, barkod i slično. Da bi ceo sistem funkcionisao 
nesmetano u svim službama koje koriste artikle u svom podsistemu veoma je važno popuniti polja 
naziv artikla, proizvođač, model i dimenzija jer ova 4 polja zajedno definišu pun naziv artikla. S 
obzirom da u današnjem sistemu poslovanja postoje različiti proizvođači ili modeli istog artikla bez 
postojanja ovih dodanih osobina ne bi mogli razlikovati pojedine artikle sa istim nazivom. Ukoliko se 
nabavna služba korisnika odluči za automatsko praćenje nabavke tada im na raspologanju stoje polja 
minimalnih, maksimalnih i optimalnih zaliha. Ova polja su zamišljena tako da ukoliko zalihe 
određenog artikla padnu ispod definisanog minimalnog nivoa sistem sam kreira nalog za nabavku i 
čeka na potvrdu od strane nabavne službe ili u drugoj varijanti može izveštajem da podseća službu 
nabavke o tome koje zalihe materijala su ispod definisanog minimalnog nivoa i koje je potrebno 
naručiti. Ovo nije potrebno definisati za svaki artikal već samo za one koji se često nabavljaju i bez 
čijih zaliha proces poslovanja može da stane i tako ugrozi izvršavanje nekog posla. Pored šifre koju 
svaki artikal mora da ima, svaki artikal mora da ima definisan podmagacin i konto na koji se knjiže 
njegovi troškovi. 
Pored tabele artikala na ovoj formi prikazane su i sledeće tabele: 

• dobavljači, tabela kojom se mogu definisati najčešći dobavljači određenog artikla što je važno 
kasnije prilikom nabavke kako bi nabavna služba kontaktirala pojedine dobavljače 

• artikal odgovara za vozila, je tabela kojom se definiše koja vozila iz voznog parka preduzeća 
mogu koristiti dati artikal prilikom remonta, što je važno za službu remonta 

• zamena za artikal, je tabela koja prikazuje zamene za dati artikal, što je važno za službu 
remonta kada je potrebno naručiti određeni artikal a dobavljač nema na zalihama dati artikal 
već možda samo njegovu zamenu. Takođe je važno prilikom kreiranja naloga za popravku 
vozila jer sistem obaveštava korisnika da artikal koji se predlaže za popravku nekog vozila ne 
postoji na zalihama i automatski nudi njegovu zamenu ukoliko postoji. 

 
Pored forme «artikli» magacioneri koriste formu «dokument» za kreiranje magacinske dokumentacije 
(primke, izdatnice, otpremnice, primopredajnice, otpremice prodaje). Forma za kreiranje dokumenata 
prikazana je na slici 2. 
 



                                                                                                                           

 
slika 2 

 
Primka 
 
Na slici 2 prikazana je primka sa svojim obeležjima. Svaki magacinski dokumenat sastoji se iz dva 
dela: zaglavlja i stavki dokumenta. Zaglavlje je predstavljeno u gornjoj tabeli i u njega se unose 
osnovni podaci o dokumentu: period tj. godina u kojoj je dokument nastao, magacin i podmagacin kao 
mesta u koja se zaprima ili izdaje roba, datum, tip dokumenta koji određuje da li je dokumenat primka, 
izdatnica, otpremnica ili nešto drugo, broj dokumenta. Ovo su osnovni podaci o dokumentu, pred njih 
postoje mesta za elektronski potpis osoba koje su kontrolisale, preuzele i primile tj. izdale dokumenat. 
U slučaju primke potrebno je uneti i dobavljača i prevoznika koji je dopremio robu. Kada su podaci iz 
zaglavlja popunjeni sledi unos stavki odnosno artikala koji se zaprimaju ili izdaju iz magacina. Polja 
koja se unose u stavke dokumenta razlikuju se u zavisnosti od tipa dokumenta ali i od vrste robe koja 
se unosi. Ukoliko je reč o prijemnici potrebno je uneti šifru artikla ili barkod a računar će na osnovu 
ovih jedinstvenih podataka popuniti naziv, konto i jedinicu mere artikla. Zatim se unosi količina koja 
se zaprima i svaka stavka na prijemnici mora da se poveže sa odgovarajućim nalogom za nabavku 
kako bi imala pokriće. Pokriće dokazuje koja radna jedinica je naručila artikal i za koje potrebe. 
Ukoliko se radi o zaprimanju autoguma potrebno je popuniti jos polje serijskog ili internog broja guma 
ukoliko se preduzeće opredelilo da vrši kontrolu trošenja autoguma pošto one predstavljaju značajnu 
stavku. Putem serijskog broja gume omogućeno je utvrditi na kojem vozilu se nalazi guma, koliko joj 
je bio vek trajanja i koliko kilometara je vozilo sa gumom prešlo. Dalja obrada primke vrši se u 
likvidaturi gde po pristizanju ulazne fakture dobavljača kalkulišu troškove. 
 
Izdatnice 
 
Prilikom izdavanja robe kreira se dokument izdatnica. Ovaj dokument je takođe sačinjen iz dva dela: 
zaglavlja i stavki. Zaglavlje je identično sa primkom što se tiče generalnih podataka. Za razliku od 
primke, svako izdavanje robe (sem podmagacina goriva i maziva) potrebno je povezati sa 
odgovarajućim trebovanjem koje kreiraju sve službe u preduzeću prilikom trebovanja materijala. 
Kreiranje izdatnice prikazano je na slici 3. 
 



                                                                                                                           

 
slika 3 

 
Povezivanje izdatnice sa trebovanjem vrši se tako što se sa padajuće liste izabere konkretno 
trebovanje. (slika 4) 
 

 
slika 4 

 
Kada je trebovanje upisano potrebno je samo pritiskom na taster «stavke iz trebovanja» preuzeti sve 
artikle koji se nalaze na datom trebovanju a pripadaju podmagacinu iz kojeg se pravi izdatnica. 
Računar sam popunjava podatke o artiklima i trebovanu količinu a magacioner upisuje količinu koju 
će izdati sa magacina i snima dokument. (slika 5) 
 



                                                                                                                           

 
slika 5 

 
Kod izdavanja goriva i maziva izdatnica se ne povezuje sa trebovanjem ali se u stavkama izdatnice 
upisuje broj radnog naloga vozila kome je izdato gorivo kao i njegova trenutna kilometraža. Ovi 
podaci nam koriste u podsistemu remonta i pomoću njih sistem nas obaveštava kada nam se bliži 
servis. 
Kod izdavanja autoguma u upotrebu postoje dodatna polja koja treba popuniti. Budući da se kod 
izdavanja guma vozilu skidaju stare gume, potrebno je putem padajuće liste koja nudi sve gume koje 
trenutno stoje na vozilu odabrati one gume koje se skidaju. (slika 6) 
 

 
slika 6 

 
Odabirom konkretne gume koja se skida sa vozila računar upisuje u polja tabele šifru artikla, naziv, 
model gume, proizvođača kao i serijski ili interni broj gume. Ovim podacima omogućeno je dobijanje 
statistike koja prikazuje vek upotrebe jedne gume kao i koliko kilometara/moto časova je sa gumom 
pređeno. 
 
Otpremnice 
 
Dokumenat «otpremnica» u ovom sistemu odnosi se na otpremnicu asfalta koja se kreira na asfaltnoj 
bazi prilikom izdavanja materijala. Vagar prilikom merenja kamiona sa asfaltom kreira elektronsku 
odvagu a na osnovu te odvage kreira se dokumenat otpremnice asfalta. Na osnovu te otpremnice ili na 
osnovu većeg broja otpremnica jedne vrste asfalta u nekom periodu kreira se jedna grupna izdatnica. 



                                                                                                                           
Grupna izdatnica formira se na osnovu recepture za jednu vrstu asfalta i za jedno gradilište. Na slici 7 
prikazana je otpremnica asfalta sa asfaltne baze. 
 

 
slika 7 

 
Vagar ovde ne mora da popunjava ništa jer se na osnovu dokumenta odvage pritiskom na taster kreira 
otpremnica asfalta sa svim potrebnim pdoacima. Polja ispod tastera «generisanje izdatnica» prikazuje 
u kom dokumentu izdatnica je obuhvaćena konkretna otpremnica. Ovaj taster služi za kreiranje jedne  
 
izdatnice na osnovu jedne otpremnice, dok se za generisanje grupnih izdatnica koristi posebna forma 
koja je objašnjena u podsistemu «Asfaltne baze». 
 
Primopredajnica 
 
Dokumenat primopredaje koristi se kod prenosa artikala iz jednog u drugi magacin. Najčešća potreba 
za ovim dokumentom je kod prenosa goriva iz jednog skladišta u autocisternu koja takođe predstavlja 
jedan magacin i čija namena je da opslužuje vozila na udaljenim gradilištima. Takođe primopredajnica 
se koristi kod prenosa autoguma sa jednog na drugo vozilo ili kod prenosa guma jednog vozila na 
magacin autoguma. Prilikom prenosa autoguma sa vozila na vozilo ili sa vozila na magacin potrebno 
je u zaglavlju dokumenta uneti broj radnog naloga sa kojeg se guma skida a u odeljku «prima» uneti 
broj radnog naloga koji gumu prima. U stavkama dokumenta potrebno je sa padajuće liste odabrati 
gume koje se sa vozila koje gume predaje odabrati gume a računar će popuniti sve podatke o tim 
artiklima uključujući i dokument kojim je guma prvu put i ušla u upotrebu kako bi se mogao pratiti 
radni vek gume. (slika 8) 
 



                                                                                                                           

 
slika 8 

 
 

Otpremnica prodaje 
 
Ovaj dokument služi za unos podataka o materijalu koji se prodaje trećim licima. U zaglavlju 
dokumenta unosi se kupac i eventualno prevoznik dok se u stavke dokumenta unose artikli koji su 
prodati sa pripadajućim količinama. U donjem desnom delu dokumenta vidi se podatak o fakturi koja 
obuhvata ovu otpremnicu prodaje. Samo fakturisanje prodaje opisano je u «izlaznim fakturama» u 
podsistemu «fakturisanje». (slika 9) 
 

 
slika 9 

 
Sitan inventar i HTZ oprema 
 
Dokumenti putem kojih se knjiži ulaz i izlaz robe u magacin autoguma, HTZ opreme i sitnog inventara 
isti su kao i kod ostalih magacina. Postoji primka i izdatnica ali kada se ovaj materijal izdaje na 
upotrebu onda se kod knjiženja izdatnice unosi broj radnog naloga ili matični broj radnika koji se 
zadužuje za opremu ili materijal. Takođe postoje i primopredajnice u slučaju da se oprema predaje sa 



                                                                                                                           
jednog radnika na drugog. Roba se uvek izdaje sa magacina zaliha jer se u taj magacin i zaprima roba 
ali računar zna da izdavanje robe u upotrebu prepozna i da se ove promene reflektuju na kartice ličnih 
zaduženja. Izled kartice ličnih zaduženja prikazan je na slici 10. 
 

 
slika 10 

 
Rashod HTZ opreme i sitnog inventara radi se iz forme koja je prikazana na slici 11.  
 

 
slika 11 

 



                                                                                                                           
Početak rashoda svodi se na otvaranje dokumenta rashoda u koji se unose podaci o magacinu upotrebe, 
podmagacinu, periodu i datumu usnosa. Polja datum i broj odluke se ne popunjavaju sve do momenta 
dok menadžment preduzeća ne donese odluku kojom prihvata predloženi rashod. Do ovog momenta 
dokumenat se jos uvek vodi samo kao predlog rashoda. U donju tabelu upisuju se stavke koje 
predstavljaju predlog rashoda. Popunjava se šifra artikla, količina i sa padajuće liste bira se osoba  
 
koja je odobrila rashod. Nakon toga se pomoću padajuće liste bira konkretan dokumenat kojim je 
artikal ušao u upotrebu. (slika 12) 
 

 
slika 12 

 
Padajuća lista prikazuje samo one dokumente koji se odnose na upisani artikal i upisan matični broj 
radnika, čime se olakšava izbor operateru jer on samo vidi nekoliko dokumenata. Izborom dokumenta 
(kod htz opreme uglavnom je to stariji dokument izdavanja materijala u upotrebu, ukoliko postoji više 
dokumenata, jer se predpostavlja da se prvo starija oprema istroši) računar popunjava šifru dokumenta 
kojom je artikal izdat, računa rok trajanja artikla do tog momenta, prikazuje predviđen rok trajanja za 
dati artikal i obaveštava korisnika o količinskom stanju datog artikla kod izabrane osobe. Svi ovi 
podaci su bitni kako bi kartica ličnog zaduženja davala prave podatke i kako bi se inventar na kraju 
godine mogao obaviti što efikasnije. 
 
Kada menadžment preduzeća donese odluku o rashodu, operater upisuje broj odluke i datum i 
eventualno izvrši predložene korekcije predloga, čime ovaj dokument postaje validan i služba 
knjigovodstva može izvršiti rasknjižavanje odobrenog rashoda u sistem. Sve dok se ne popuni broj i 
datum odluke služba knjigovodstva neće moći izvršiti knjiženje rashoda jer joj sistem neće ponuditi 
dati dokument dok on ne ispuni neophodne uslove za knjiženje.
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Izveštaji magacinske službe 
 
Magacinska služba koristi brojne izveštaje koji pomažu obavljanje magacinskog posla. Broj ovih 
izveštaja zavisi od potreba magacina i konstantno se kreira ili menja u toku poslovanja preduzeća. 
Osnovni izveštaji koje koristi magacinska služba su: lager lista i kartica artikla.  
Lager lista prikazuje ukupan količinski ulaz, izlaz i trenutno stanje za svaki artikal u jednom magacinu 
i podamagcinu. (slika 13) 
 

 
slika 13 

 
Kartica artikla pokazuje ukupan promet jednog artikla u nekom vremenskom periodu za određeni 
magacin i podmagacin. (slika 14) 
 

 
slika 14 
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Materijalno knjigovodstvo 
 
U zavisnosti od potreba službe knjigovodstva materijalno knjigovodstvo može da ima veći li manji 
broj izveštaja. Pored izveštaja postoje tzv. automatski prenosi koji služe za rasknjižavanje dokumenata 
u glavnu knjigu a pored toga postoje forme za unos i likvidiranje ulaznih faktura, ispis izlaznih faktura 
i kalkulacije materijalnih i transportnih troškova. 
 
Podsistem likvidature i kalkulacije troškova objašnjen je u delu koji se odnosi na ulazne fakture i 
automatske prenose tako da ovde neće biti ponovo prikazan, umesto toga biće objašnjeni neki od 
izveštaja koje koristi ova služba u svom poslovanju. 
Dva osnovna izveštaja koje koristi ova služba su lager lista i kartica artikla, s tom razlikom da ova 
služba pored količinskih vidi i vrednosne pokazatelje. Primer lager liste prikazan je na slici 15. 
 

 
slika 15 
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Sledeći izveštaj predstavlja rekapitulaciju vrednosti po kontima, magacinima i podmagacinima. (slika 
16). 
 

 
slika 16. 

 
Naredni izveštaj prikazuje troškove po radnim nalozima. Kao što se vidi na slici 17 u troškove ulaze 
ulazne fakture, izdatnice goriva, rezervni delovi, potrošni materijal i autogume. Svaki od ovih 
elemenata moguće je detaljnije (po dubini) pregledati tako što na štampi pritisnemo zvezdicu na 
ekranu za konkretni rani nalog. 
 

 
slika 17 

 
Tako po dubiti možemo videti svaku ulaznu fakturu koja se odnosi na dati radni nalog u zadatom 
vremenskom invervalu (slika 18) i izdatnice po vrsti materijala tj. konta (slika 19, 20 i 21). 
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slika 18, pregled svih UF-ova za dati vremenski interval i radni nalog 
 
 

 
slika 19, sumarni prikaz izdatnica po vrsti materijala 

 
 

 
slika 20, sumirani prikaz po materijalima za izdatnice goriva i maziva 
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slika 21, prikaz svih izdatnica za radni nalog u datom vremenskom invervalu za izabrani materijal 

 
 
 

Sledeći izveštaj prikazuje vrednost zaliha preduzeća na određeni dan po određenom podmagacinu tj. 
vrsti robe. I ovaj izveštaj se može detaljnije pratiti po dubini pritiskanjem zvezdica sa izveštaja. (slika 
22) 
 

 
slika 22 

 
 
 
 
Služba materijalnog knjigovodstva prati podatke o prodaji tj. otpremnicama prodaje koju prave 
magacioneri. Izveštaj je prikazan na slici 23. Prodaja takođe može da se prati po dubini u zavisnosti 
koliko detaljno se želi prikazivanje podataka odnosno sve do nivoa pojedinačnog dokumenta. 
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slika 23 

 
 
 


